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Výdaje domácnosti a ceny



Jednou složkou životní úrovně je množství 
statků a služeb, které domácnost spotřebuje.
Domácnost vybírá statky a služby podle:
a) Ceny
b) Kvality

Výdaje domácnosti zejména kontrolované lze 
regulovat cenovým výběrem na trhu.



Výběr cen produktů pro domácnost je ovlivněn:

-Vhodným místem nákupu
-Vhodným časem koupě
-Cenovými praktikami prodejce
-Chováním jiných domácností na trhu
-Chováním jiných prodejců na trhu



Chování domácností a prodejců na trhu

Trh = místo, na kterém se vytváří cena
- setkává se zde prodejce (výrobce) 

a domácnost (kupující)
Prodejce se snaží nabídnout určité množství 
produktů či služeb za co nejvyšší cenu.
Domácnost se snaží nakoupit=poptávat určité 
množství produktů či služeb za co nejnižší 
cenu.



Domácnosti ovlivňují výši svých výdajů v 
závislosti na výši příjmů.

Pokud je životní úroveň domácnosti vyšší –
rostou výdaje,  vybírají se produkty a služby 
za vyšší ceny.
Pokud je životní úroveň domácnosti nižší –
dochází k redukci výdajů, vybírají se 
produkty a služby za nižší ceny.



Prodejce musí také reagovat na výši 
životní úrovně, protože jejich cílem je 
prodat.
Na trh vstupují další prodejci, kteří si 
konkurují a snaží se k produktu či službě 
nabídnou něco navíc. Nesmí dovolit, aby 
domácnost nakupovala u jiného 
prodejce.



Jak prodat a zároveň nakoupit?

Rovnováha na trhu = situace, při které dojde 
ke směně, neboli je uspokojen prodejce i 
domácnost.
Tento ideální stav je ovlivněn neustálou 
změnou velikosti objemu výdajů domácností a 
nabízeného množství zboží.



Úloha:
1) Jak se zachová domácnost, která vydává z 

rozpočtu na dopravu 2000 Kč?  Zvýší se 
cena nafty na trhu o 30%. Příjmy 
domácnosti zůstávají stejné.

2) Jak se zachová prodejce - pěstitel, pokud 
potřebuje prodat nadbytečnou úrodu 
jablek, na trhu je velká konkurence a 
příjmy domácností se nezvětšují?



Řešení
1) Domácnost musí hledat jiný způsob řešení 
dopravy – míso autem bude jezdit hromadnou 
dopravou. Nebo pořídí úspornější auto.

2) Pěstitel bude muset snížit cenu nebo hledat 
jinou distribuční cestu (prodej na zpracování, 
prodej přímo u výrobce).


